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  :أي محطة رصد جوي یوجد فیها الأجهزة التالیة المستعملة للرصد الجوي
  لقیاس درجة الحرارة والرطوبة النسبیة: ارة رطب وجافمیزان حر .١
  میزان حرارة لقیاس درجة الحرارة الصغرى والعظمى  .٢
  یسجل الحرارة على ورقة مدرجة مثبتة اسطوانة دوارة ) : ثیرموجراف(مسجل درجة الحرارة .٣
  یسجل الرطوبة على ورقة مدرجة مثبتة اسطوانة دوارة ) : هیجروجراف(مسجل الرطوبة .٤
  )جهاز قیاس الضغط الجوي(متیر زئبقيبارو .٥
  .…یسجل الضغط الجوي على ورقة مدرجة  ): باروجراف(مسجل الضغط الجوي  .٦
  مقیاس سرعة و مسجل سرعة الریح  .٧
  جهاز تحدید اتجاه الریح و مسجل اتجاه الریح  .٨
  مقیاس الإشعاع الشمسي .٩

  مقیاس مطر و مسجل مطر ألي .١٠
  جهاز قیاس عدد ساعات سطوع الشمس .١١
  رحوض تبخ .١٢
  میزان لقیاس درجة حرارة التربة   .١٣

علوم الطقس والمناخ للهواة (وٕانما سوف نتوسع به بإذن االله في كتابنا ،وهذه الأجهزة لن نتطرق إلیها في هذا الكتاب 
  ).والمحترفین

  .أما في هذا الكتاب فسنقدم أجهزة بسیطة یستطیع كل شخص تصنیعها واستخدامها لقیاس عوامل الطقس
  
  



 ٣

  طة لدراسة عوامل الطقسأجهزة بسی
  

 هذه الأجهزة للحصول على قیاسات دقیقة استخدامویمكن ،یمكن تصنیعها من مواد متوفرة وزهیدة الكلفة وهذه الأجهزة 
  .فرغم بساطة هذه الأجهزة إلا أنها قادرة على إعطائنا قیاسات دقیقة،لمختلف عوامل الطقس

  : ومن هذه الأجهزة
  جهاز اتجاه الریح  

   سم ١ سم وقطره ١٦كأس بلاستیك مستهلك ، سلك حدید طوله : المواد 
  .  قشة مص ،   صمغ أو ، لحام بلاستیكي ٣ ورق مقوى مصقول ، مسمار طوله  سم عدد أوصورة أشعة 

  .  سم ٨ الورق المقوى طول ضلعه أوقص مربع من صورة الأشعة 
  .  سم ٦ الأضلاع من صورة الأشعة طول ضلعه ياومتسقص مثلث 

 ســم ، اســتعمل لحــام ١٠ ، ٦ جــزیئین إلــىصق الــسلك علــى الطــرف العــریض مــن أحــد المــسامیر بحیــث یقــسم الــسلك ألــ
  .  لحام بلاستیكي أوقصدیر 

  . ألصق المربع على السلك ، على الطرف القریب من المسمار 
  . ألصق المثلث على السلك ، على الطرف البعید من المسمار 

     سم بحیث یثبت في مكانه ٢مص بعمق أدخل أحد المسامیر في قشة ال
  . في القشة بحیث یرتكز على المسمار السابق ) الذي یحمل السلك ( ضع رأس المسمار 

  .  ثبت قشة المص بشكل عمودي على قاعدة الكأس ، یمكن إدخال مسمار في قاعدة الكأس وتثبیت القشة علیه 
  .  یجب أن یكون قطر القشة أكبر بقلیل من قطر المسمار 

ًمدببـا والمسمار الآخر الذي یرتكز علیه مصقولا ) الذي یحمل السلك ( یجب أن یكون رأس المسمار  ً .  
  ،  مصدر الریح إلىضع الجهاز في مكان مفتوح ، یشیر رأس المثلث 
  .  إغلاق الغرفة وفتح أحد النوافذ لدخول الهواء أویمكن تجربة الجهاز في الغرفة باستعمال مروحة 
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  )انیمومیتر ( سرعة الریح هاز قیاسج
  : ل و النموذج الأ

   . ٢لة عدد أو سم ، كرة تنس ط٦٠وطوله )  ملیمتر ٢ ـ ١( سلك معدني قطره : المواد 
  . ساعة  ، لحام بلاستیكي أو ، قشة مص ، لحام قصدیر ، اغو ٣مسمار طوله  سم عدد 

  
  :طریقة العمل

  .  سم ٣٠ف  نصفین طول كل نصإلىقص السلك المعدني 
  . ثبت السلكین بشكل متصالب باستخدام لحام قصدیر 

   یكون مدبب وأملس ثبت نقطة التقاطع على مسمار طوله  باستخدام لحام القصدیر ، ابرد جوانب رأس المسمار بحیث
  . ثبت قشة المص بشكل عمودي على قاعدة الكأس 

ًمسمار مصقولا جیدا باستخدام مبرد  سم ، یجب أن یكون رأس ال٢أدخل مسمار في قشة المص بعمق    .   ورق زجاج أوً
  ) حسب الرسم ( ى أطراف الأسلاك عل) الأربعة (  نصفین ، وألصق أنصاف الكرات إلىقص كل من كرتي التنس 

  )  سم ١٦( یجب أن یكون نصف القطر من منتصف الكرة وحتى المركز 
رأس المسمار على المسمار الآخر داخل القشة ، یجب أن ادخل المسمار الذي یحمل الكرات في القشة بحیث یرتكز 

  . تبقى مسافة بحدود  سم بین  الأسلاك والقشة 
  .   بهذه الطریقة تقلل الاحتكاك بشكل كبیر حیث أن وجود الاحتكاك یعطي نتائج غیر دقیقة 

  . ّلون إحدى أنصاف الكرات بلون مختلف عن الأخریات 
  :  طریقة الاستخدام 

   سم والمحیط الذي تدور فیه أنصاف الكرات ١٦) = نق ( میم الجهاز بحیث یكون نصف القطر لقد تم تص
   سم ١٠٠ = ٣.١٤ ×١٦ × ٢=  نق ط ٢=  طول المحیط 

  . وبهذا تتحرك أنصاف الكرات مسافة متر واحد في كل دورة 
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 عندما یبدأ الجهاز بالدوران .لقیاس سرعة الریح في مكان معین یوضع الجهاز في مكان مفتوح لا توجد به عوائق 
 أكثر وحساب أو دقائق ٥استعمل الساعة لقیاس عدد دورات الجهاز في الدقیقة ، یمكن قیاس عدد الدورات خلال فترة 

  .عدد الدورات في الدقیقة 
  . استعن بنصف الكرة الملون لمساعدتك في تحدید عدد الدورات 

دقیقة لأن /  متر ١٠٠تكون سرعة الهواء دقیقة ، /  دورة ١٠٠إذا دار الجهاز : مثال 
  ساعة  /  كیلومتر ٦وتكون ، كل دورة تعادل متر واحد
 احسب طول المحیط ، وكل دورة تعادل طول ١٦ یساويإذا كان نصف القطر لا 

  . المحیط 
  

  : النموذج الثاني 
 سم ، مسطرة خشبیة طولها ٢٠كأس بلاستیك مستهلك ، قشة مص طولها :   المواد 

  . سم ، قطعة كرتون ، دبوس طبعة  ٣٠
  . ألصق طرف قشة المص على جانب الكأس 

  . اثقب منتصف القشة وأدخل دبوس طبعة في الثقب وثبته في وسط المسطرة 
  . قص نصف دائرة من الكرتون وثبته على المسطرة ـ لاستعمالها لتدریج الجهاز 

  
  .  ألصق دبوس ورق علیها أوقص رأس القشة بشكل مدبب 

 الخلف إلىضع الجهاز في مكان مفتوح ووجه فتحة الكأس باتجاه مصدر الریح سیعمل الهواء على دفع الكأس 
  .   فتتحرك قشة المص على التدریج 

وكتابة التدریج على قطعة الكرتون وبعد ذلك )  باستعمال مروحة أوفي الخارج ( یمكن معایرة الجهاز مع جهاز آخر 
  . تؤخذ القراءات  مباشرة 

  
  

طریقة أخرى لتثبیت 
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  مقیاس بیفورتي ّباستخدام هذا الجدول الذي سم  یمكن معرفة سرعة الریح بشكل تقریبي  :جدول سرعة الریح 

   
  

  :كیس الریح / الریح اتجاهتحدید 
یمكن عمل مقبض من ،  لیبقیه مفتوحا ) سلك حدید سمیك(وهو كیس من القماش تثبت فتحته على طوق حدیدي  

  بقطعة خش
   المطرقیاس كمیة

  
  

  ،مقص، ً لتر تقریبا ١قنینة مشروبات غازیة سعة / قنینة بلاستیكیة : المواد 
  .یمكن الاستغناء عنه / مخبار مدرج 



 ٧

  .  قص الثلث العلوي من القنینة لعمل قمع كما في الرسم 
  ٢بوحدة  م) م (   استخدم المسطرة لقیاس نصف قطر القنینة وحساب مساحة مقطعها 

  .ًب القمع وثبته جیدا على الجزء الأسفل من القنینة اقل
ً  یستعمل الجهاز بوضعه في مكان خال بعیدا عن البیوت والأشجار لمدة من الزمن  ٍ ثم قیاس ) ً ساعة مثلا ٢٤( ُ

  .بوحدة  ) ح ( حجم الماء الموجود فیه باستخدام مخبار مدرج 
  .رض  من الأ٢ من الماء لكل  سم٣سم=     كمیة الأمطار 

  
یمكن الاستغناء عن المخبار باستخدام وعاء له حجم معروف لتدریج الجهاز ثم أخذ القراءات مباشرة ویتم تدریج 

في الجهاز ویوضع خط على مستواها ثم تضاف كمیة أخرى ویوضع خط  ) ٣ سم١٠( الجهاز بوضع كمیة من الماء 
   أن یكتمل تدریج الجهازإلىآخر 
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   تحدید نسبة الغیوم في الجو   

  
  
  

   الإشعاع الشمسي قیاس
والبیانــــات ، یختلــــف الإشــــعاع الشمــــسي مــــن منطقــــة لأخــــرى ومــــن وقــــت لآخــــر 
وللزراعــة ، الخاصــة بدراســة الإشــعاع الشمــسي مهمــة فــي مجــال دراســة المنــاخ 

فكــل بیــت لدیــه ســخان ، ة والــصناعة والأحیــاء والمحافظــة علــى المــوارد الطبیعیــ
وأیــضا تتجــه الأنظــار هــذه الأیــام للطاقــة ، شمــسي یهمــه أمــر الإشــعاع الشمــسي 

حیــث أصــبحت بعــض القــرى النائیــة تــزود ، البدیلــة ومنهــا طاقــة أشــعة الــشمس 
  .بالكهرباء من خلال الخلایا الشمسیة 

یمكن قیاس الإشـعاع الشمـسي بعـدة طـرق وقـد صـنعت لهـذا الغـرض الكثیـر مـن 
  .ونقدم هنا جهاز بسیط لهذا الغرض ، لأجهزة ا

 × ١٠ سم ، قطعة خشب أبعادها ١ × ٥ × ٢٠قطعة خشب أبعادها : المواد 
یفضل (  سم ٤٠ سم ، أنبوب بلاستیكي قطره بحدود  سم وطوله ١ × ٥

، ماء )  أكثر أو مل ٥ ( ٢، محقن طبي عدد ) استعمال أنبوب جلوكوز 
 لحام أو سم ، صمغ ١٠مسطرة طولها ،  یومملون ، دهان أسود ، ورق ألمن

  .  بلاستیكي 
  :  طریقة الصنع 

  .    ، ثبت المسطرة في المكان المخصص لها Lثبت قطعتي الخشب على شكل حرف 
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  .  ثلثه بماء ملون إلى   كما في الشكل ، املأ الأنبوب Uثبت أنبوب الجلوكوز بشكل حرف  
  . وثبت طرفي الأنبوب على فتحتي المحقنین  الحد الأقصى إلىاسحب مكبسي المحقنین 

  .  غطه بقطعة من ورق الألمنیوم أولون أحد المحقنین بدهان أسود واترك الأنبوب الآخر كما هو 
  : طریقة الاستخدام 

  . حدد مستوى الماء في شعبتي الأنبوب ، ضع الأنبوب تحت أشعة الشمس المباشرة 
سجل الفرق في الارتفاع من خلال قراءة ، الماء في  شعبتي الأنبوب  كل نصف ساعة لاحظ  الفرق بین مستویي 

  . تدریجي المسطرة مقابل مستوى الماء في شعبتي الأنبوب وحساب الفرق بینهما  
  ترتفع حرارة الهواء في المحقن الأسود أكثر من المحقن الآخر فیتمدد الهواء ویدفع الماء باتجاه المحقن الآخر 

  ج في هذا الجدول   یمكن تسجیل النتائ
ارتفاع الماء الملون   الرقم 

  في الشعبة الیسرى 
ارتفاع الماء الملون 
  في الشعبة الیمنى 

  الفرق بین القراءتین 

٢=٥-٨  ٥  ٨  ١   
٢         
٣        

  استخدم هذا الجدول لتسجیل قیم الإشعاع الشمسي في منطقتك خلال فترة من الزمن 
  

    الندى   قیاس كمیة

  
علمـا أنـه تـم تطـویر العدیـد مـن الأجهـزة لقیـاس النـدى ولكـن جمیعهـا تعمـل علـى ، یمكن قیاس الندى بطریقة بـسیطة جـدا 

  .مبادئ بسیطة كهذه الطریقة التي سنستخدمها لقیاس الندى   
  .مسطرة   ، میزان، قش  )  صینیة شاي أوصینیة عادیة (وعاء مسطح واسع  وجوانب قلیلة الارتفاع : المواد 

للتأكد من عدم فقدان بعض القش  یمكن تغطیة القش بقطعة من ، افردها جیدا ، ضع في الصینیة طبقة من القش 
  .وتثبیتها من الجوانب فوق وعاء القش) التول(القماش الخفیف 

  .ن كفتین دقیق  میزاأولقیاس كمیة الندى  المتكونة أثناء اللیل نقیس كتلة الوعاء مع القش بواسطة میزان رقمي 
وفي الصباح نقوم بوزن  كتلة ،  نترك الوعاء في مكان مكشوف طول اللیل وعلى ارتفاع متر تقریبا عن سطح الأرض

  الوعاء مع القش والندى 
  .الزیادة في كتلة الوعاء هي كتلة الندى المتكون على القش



 ١٠

إذا كان دائریا نقیس قطره ، حسب المساحة  ونوعرضهإذا كان متوازي مستطیلات نقیس طوله ، نحسب مساحة الوعاء 
   ٣.١٤=ط، نق نصف القطر :  حیث)  نق ط ٢= المساحة (ونحسب المساحة 

   كیلو غرام على مساحة الوعاء بوحدة متر مربع أونقسم كتلة الندى بوحدة غرام مثلا 
   

  :  ارتفاع الثلج قیاس
ویؤخذ ارتفاع الثلج في ثلاثة ، حتى تصل لسطح الأرض یقاس  ارتفاع الثلج بواسطة مسطرة تغرز عمودیا في الثلج 

  . أماكن ثم یحسب المعدل
  

  
  

    التبخر  قیاس
  یمكن قیاس التبخر بعدة طرق منها هذا الجهاز المكون من قنینة بلاستیكیة یفضل قنینة أسطوانیة رفیعة وطویلة 

) أفــضلقطــن العــادي بــدل الخــیط وهــي یمكــن لــف قطعــة مــن ال(نخــیط  غلــیظ مــن القطــ، مــاء ،  غطــاء علبــة بلاســتكي
  .مسطرة، )  دائرة من قماش قطني ابیضأو(ورق ترشیح ،
  
  
  
  
  
  
  
  
  
تدريج حجم   

  الماء



 ١١

  
  

  :طریقة العمل
  ،ركب الجهاز كما في الشكل

ادخــل الخــیط القطنــي فــي ،  فتحــة الــدائرة تركــب فــوق فتحــة القنینــة (اثقــب الــدائرة البلاســتیكیة وثبتهــا علــى فتحــة القنینــة 
  ء خارج القنینة فوق الدائرةالقنینة ویبقى جز

  .رطب ورقة الترشیح وضعها فوق الدائرة بحیث تلتصق بالخیط القطني  ، 
فــي نهایــة الیــوم لاحــظ الــنقص فــي المــاء الموجــود فــي ، ) لــیس تحــت الــشمس المباشــرة (ضــع الجهــاز فــي مكــان مظلــل 

  القنینة 
 تــدریج القنینــة أو القنینــة مثــل اســتخدام مخبــار مــدرج یمكــن اســتخدام أي طریقــة مناســبة لقیــاس التغیــر فــي كمیــة المــاء فــي

  . مسبقا
الجهــاز المــستخدم فــي محطــات الرصــد الجــوي لقیــاس التبخــر یتكــون مــن حــوض معــدني مــدهون بــاللون الأبــیض قطــره 

ویقـاس الــنقص ، سـم ١٥ سـم  ویوضــع علـى لـوح خـشبي ارتفاعــه ٥یمــلأ بالمـاء لارتفـاع ،  سـم ٢٥.٤ متـر وعمقـه ١.٢٢
یــتم تــدوره حتــى یلامــس رأس ، ع بــسبب التبخــر باســتخدام قــضیب معــدني بــرأس مــدبب وطرفــه العلــوي ملولــب فــي ارتفــا

، القضیب سـطح المـاء وبمعرفـة التغیـر فـي ارتفـاع القـضیب المعـدني یمكـن حـساب التغیـر فـي ارتفـاع المـاء فـي الحـوض 
یـتم حــساب كمیــة المطــر التــي ســقطت وعنــد ســقوط الأمطــار ، وبمعرفـة قطــر الحــوض یمكــن حــساب حجـم المــاء المفقــود 
  .في حوض التبخر  وتضاف لقیمة التبخر التي تم قیاسها

  
  

  : الضغط الجوي قیاس 
   قیاس الضغط  الجوي باستخدام محقن طبي -١

تتــوفر أنــواع مختلفــة مــن أجهــزة قیــاس الــضغط الجــوي منهــا الزئبقــي الــذي یتكــون مــن أنبــوب   
ودع زئبـــق ومنهــا المعـــدني الـــذي یعطــي قـــراءة مباشــرة وتتـــوفر أجهــزة لرســـم قـــیم زجــاجي طویـــل ومــست

  .الضغط الجوي على ورقة رسم بیاني  لیوم كامل 
وتتمیـز هـذه الطریقـة ،    وفي هذه التجربة سنعمل على قیاس الضغط الجوي باسـتخدام محقـن طبـي 

  .ٕبالتكلفة القلیلة واعطاء صورة واضحة لمفهوم الضغط الجوي 
) عمــل كفـة توضــع الأثقــال فیهــا(أثقــال ، بــدون إبــرة معدنیــة  ٣ســم ) ٥ - ١( محقـن طبــي :مــواد ال 

  مسطرة، خیط قنب ، سلك معدني ،  میزان زنبركي أو
  ـ ثبت المحقن بشكل عمودي  باستخدام أداة مناسبة  ، یجب أن تكون فتحة المحقن للأعلى  ١
  .قب المكبس وربط الخیط به  سلك بمكبس  المحقن ، یمكن ثأوـ اربط خیط قنب ٢



 ١٢

ـــ علــق أثقــال بــالمكبس ، ابــدأ بثقــل بــسیط ثــم أضــف إلیــه أثقــال أخــرى حتــى ینــزل المكــبس بــسرعة ثابتــة للأســفل ، ســجل ٣
  .، هذا الثقل یلزم للتغلب على الاحتكاك بین المكبس ) ث ( كتلة الأثقال 

 إلـىخدام لحـام بلاسـتیكي ، جـب أن تـدخل المكـبس  اسـتأوـ اغلق فتحة المحقن ، یمكن تسخینها وشـدها بواسـطة ملقـط ٤
  .، وذلك بل أن تغلق فتحة المحقن ) لا تحجز هواء داخل المحقن ( داخل المحقن 

  .واتركه معلق بالمكبس طیلة التجربة ) ث ( ـ علق بالمكبس الثقل اللازم للتغلب على الاحتكاك ٥
بالحركـة للأسـفل ، قـوة هـذه الأثقـال تعـادل قـوة الـضغط الجــوي ــ علـق بـالمكبس أثقـال أخـرى بالتـدریج حتـى یبـدأ المكـبس ٦

  .على مساحة المحقن
   ) ث( ، لا تسجل كتلة  ) ك( ـ سجل كتلة الأثقال ٧
  /   لقیاس نصف قطر المحقن الداخلي واحسب مساحة مقطع المحقن  أوـ استخدم مسطرة ٨

     ٣.١٤ × ٢نق=    المساحة 
  ة ، على المساح ) ك( ـ اقسم الكتلة ٩

   )٢ سم١( الكتلة المؤثرة على ) = المساحة / الكتلة ( 
  سـیتم حـساب الـضغط ٣سـم/  غـم ١٣,٦= وبمـا أن كثافـة الزئبـق ،) سـم  زئبـق ( ــ تـستخدم أجهـزة البـارومیتر تـدریج ١٠

  .الجوي بقسمة الكتلة التي حسبتها في الخطوات السابقة على كثافة الزئبق لتحصل على طول عمود الزئبق 
   )٢ سم٠.١٩٦ سم ومساحة مقطعه ٠.٢٥نصف قطره الداخلي ( لقد استخدمت محقن  : المث

   غم ١٠٠ ) ث ( الكتلة اللازمة للتغلب على الاحتكاك 
     غم ١٩٧) = والفتحة مغلقة ( الكتلة اللازمة لتحریك المكبس 

   غم     ١٠٠٦ ) = ٠.١٩٦ / ١٩٧ = ( ٣ سم ١الكتلة المؤثرة على 
  زئبق.  سم٧٤   )     ١٣.٦ / ١٠٠٦= ( الضغط الجوي  

  
  نموذج بارومیتر المائي

، ) یفـضل قنینـة طویلـة(،  أكثـرأویمكن عمل نموذج  بسیط للبارومیتر المائي باستخدام قنینة بلاسـتیكیة شـفافة سـعة لتـر 
  .شریط ورقي وقلم وماء، قطعتي خشب ترتكز علیها القنینة ، وعاء بلاستیكي صغیر

  .املأ القنینة بالماء أغلقها ونكسها في الوعاء المملوء ماء ثم ارفع الغطاء،  القنینة ألصق الشریط على
  حدد خط على الشریط الورقي مقابل مستوى الماء 

  لاحظ هل یتغیر مستوى الماء خلال عدة أیام خاصة إذا تغیر الطقس؟



 ١٣

  
  بارومیتر معدني 

یر الحجم وملئ بالزئبق السام ولصعوبة نقله تم صنع البارومیتر المعدني  ویمكن لأن البارومیتر الزئبقي زجاجي وكب
  .عمل نموذج بسیط له

  .ورق مقوى، صمغ ، قشة مص ، بالون ،  كأس بلاستیكي مستهلك إلىوتحتاج 
  .هل  تتغیر القراءة، راقب الجهاز عدة أیام ، ضع علامة مقابل رأس القشة ، نفذ الجهاز كما في  الرسم

  

  
  
  
  



 ١٤

   الرطوبة  النسبیة قیاس
   مقیاس الرطوبة الجاف والمبلل -١

 قمــاش متــصلة بعلبــة أوعلــى مــستودع أحــد المیــزانین تلــف قطعــة قطــن ، )  كحــوليأوزئبقــي (یتكــون مــن میزانــي حــرارة 
تبخــر المــاء عــن ،ودع  فیــصعد المــاء خــلال القطــن بالخاصــیة الــشعریة  لیرطــب جوانــب المــست، صــغیرة مملــوءة بالمــاء 

وبالجــدول المرفــق ، جوانــب المــستودع یقلــل مــن درجــة حــرارة المــستودع فتقــل درجــة الحــرارة التــي یقیــسها المیــزان الرطــب 
  نأخذ قراءة المیزان الجاف والفرق بین القراءتین ونحسب الرطوبة 

  یوضع المیزانین في الظل ولیس تحت الشمس المباشرة

  
  



 ١٥

  
   الكتب العلمیةأو تحصل على هذا الجدول من الإنترنت أنیمكن 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 ١٦

  : مقیاس الرطوبة الشعري -٢
لقد تم استخدام هذه الظاهرة لتصمیم جهاز یقیس ،یزداد طول شعر الإنسان عندما تزداد رطوبته ویقل طوله عندما یجف

  .الرطوبة لیوم كامل على ورقة مثبتة على اسطوانة دوارة یرسم قیم أوالرطوبة مباشرة ویعرضها على لوحة مثل الساعة 
استخدم شعرة من إنسان ، یمكن تصمیم جهاز مقیاس رطوبة شعري بسیط كأحد النموذجین الموضحین  في الرسم 

  .  شعرة من ذیل الحصانأو سم ٢٥طولها بحدود 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 ١٧

  ة النسبیالرطوبة  طریقة أخرى لقیاس-٣
تعــرف الرطوبــة النــسبیة بأنهــا النــسبة بــین كمیــة بخــار المــاء فــي الجــو والحــد الأعلــى لكمیــة بخــار المــاء فــي نفــس درجــة 

تعتمــد ، وتــستخدم عــدة أجهــزة لقیــاس الرطوبــة  مثــل مقیــاس الرطوبــة الجــاف والرطــب ، مقیــاس الرطوبــة الــشعري. الحــرارة 
ي درجـــة الحـــرارة الناتجـــة عـــن تبخـــر معظـــم أجهـــزة قیـــاس الرطوبـــة النـــسبیة علـــى التغیـــر فـــ

  . الماء
  . كیفیة عمل جهاز بسیط لتقدیر الرطوبة النسبیة في الجو  

 أنبوب  بلاستیك شفاف ، بدون إبرة معدنیة    ٢مل عدد  ) ٥( محقن طبي : المواد
 ) ٢٠ ×١٠( ورق مقوى أبعادها  أوقطعة خشب ، سم ) ٢٠( طوله )  أنبوب جلوكوز(

  أغو، قلم  ، طعة قماش ق،  ماء ملون، سم
مــل وثبــت المكــبس فــي هــذا الوضــع   ) ٥(  الحــد الأقــصى إلــىاســحب مكــبس المحقــن -١

  اعمل الشيء ذاته مع المحقن الثاني  ، ، إدخال مسمارأوباستخدام الأغو 
   )U(اثن أنبوب الجلوكوز لعمل أنبوب  حرف 

الصق ، الملونضع في  الأنبوب كمیة من الماء ،  ثبت الأنبوب على قطعة خشب 
  .قطعة ورق مقوى بین شعبتي الأنبوب 

  ثبت المحقنین على شعبتي الأنبوب -٤
  . غط أحد المحقنین بقطعة من القطن المرطب بالماء واترك الآخر مكشوفا -٥

 وكلما، انتظر عدة دقائق ولاحظ حركة السائل الملون  في  الأنبوب  ـ تلاحظ أن السائل یتحرك باتجاه المحقن الرطب 
  انخفضت الرطوبة  یقل الفرق بین الشعبتین

یمكن معایرة الجهاز باستخدام مقیاس آخر للرطوبة النسبیة وكتابة التدریج على قطعة الورق المقوى  لأخذ قراءة ،
   مباشرة  

  . یوضع الجهاز في الظل للحصول على قراءات صحیحة  
  . من مكبس المحقنالزائد یمكن قص الجزء 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 ١٨

  عمل میزان حرارة مائي   / رجة الحرارة  دقیاس
شریط ، مسطرة ، قلم فلوماستر رفیع،)حبر(مادة ملونة، ماء ، قشة مص شفافة ، قنینة بلاستیكیة مع غطاء :  المواد 

  . آغو أولحام بلاستیكي ، من الورق المقوى 
الصق شریط من ، ام البلاستیكيوأغلق الثقب حول القشة  باللح،اثقب غطاء القنینة وأدخل طرف القشة في الثقب 

  )تدریج(الورق المقوى خلف القشة 
  املأ القنینة بالماء تماما وأضف إلیه نقاط من مادة ملونة 

هذه ، ضع القنینة  في حوض به ثلج مجروش وانتظر عدة دقائق ثم حدد علامة بالقلم على مستوى الماء في الأنبوب 
  صفر مئوي= الدرجة 

حدد علامة أخرى على مستوى الماء ، )  بإشراف الكبار(ارفع القنینة  من حوض الثلج  وبعد قلیل ضعه في ماء یغلي
  .  مئوي ١٠٠= في الأنبوب أثناء الغلیان هذه الدرجة 
   ؟١٠٠= عدد الدرجات المئویة بین العلامتین 
   مائة قسم؟إلىاقسم طول الأنبوب بین العلامتین  

، بوب بقطر دقیق للحصول على مسافة مناسبة بین درجتي الحرارة ل استخدام أنأوح
 قسم إن استطعت للحصول على میزان دقته درجة ١٠٠ إلىّثم قسم هذه المسافة 

 لتكون القراءات ٢٠وٕان كانت المسافة غیر كافیة قسم المسافة على ،مئویة واحدة 
)١٠٠، .……،٢٠، ١٥ ، ١٠ ،٥ (  

  :الأرصاد الجویة قدیما 
 توقــع لــةاولمحطــور علــم الأرصــاد الجویــة كــان النــاس یــستخدمون طرقــا بــسیطة قبــل ت

وهــذه الطــرق رغــم بــساطتها وعــدم معرفــة النــاس فــي الــسابق الأســاس العلمــي لهــا فإنهــا صــحیحة ویمكــن ، حالــة الطقــس 
  :ومن هذه الطرق، تفسیرها علمیا 

ضغط الجوي یكون منخفضا بسبب زیادة عند اقتراب العاصفة تكون الطیور جاثمة ولا تطیر وسبب ذلك أن ال - ١
ولهذا ، حیث أن كثافة الهواء تلعب دورا مهما في الطیران، وهذا یعني أن كثافة الهواء تكون منخفضة ، الرطوبة 

  .عندما نرى الطیور تطیر عالیا فهذا یدل على  طقس جید 
إما إذا ، ان یدل على ضغط مرتفع لأن ارتفاع الدخ،  أن الطقس سیكون جیدا إلىالدخان المرتفع لأعلى  یشیر  - ٢

  .كان الدخان یتحرك بشكل أفقي على ارتفاع منخفض فهذا یدل على أن الضغط منخفض واحتمال توقع المطر
إذا لاحظت أن  الروائح في الجو یزید انتشارها  فهذا یدل  توقع حدوث المطر لأن ذلك بسبب انخفاض الضغط  - ٣

  .كما أن حاسة الشم تكون أقوى، الجوي 
أما ، ولهذا توقع حدوث المطر عندما ترى الغیوم المنخفضة داكنة اللون ، الغیوم الماطرة هي الغیوم المنخفضة  - ٤

  . الغیوم المرتفعة فهي عادة لیست غیوم ماطرة
  .ویبرد الجو عند انصهار الثلوج، قبیل سقوط الثلوج یكون الجو هادئا ودافئا  - ٥



 ١٩

ونسمع ،  الثلوج  أوشمسة والدافئة وفي الیوم التالي تسقط الأمطار في فصل الشتاء تمر أحیانا بعض الأیام الم - ٦
ولهذا توقع یوما ماطر بعد ) جبهة دافئة في مقدمة منخفض جوي (من مقدمي النشرة الجویة في التلفزیون أحیانا 

  .الأیام الدافئة في الشتاء
  لجو غیر ماطرعندما كانوا یجدون تكون كثیف للندى في الصباح كان یدلهم هذا على أن ا - ٧
  
  

  :قیاس بعد منطقة التفریغ الكهربائي  
البرق والرعد من الظواهر التي تتكرر في فصل الشتاء ، والبرق هو تفریغ كهربائي 
ًبین غیمتین مشحونتین ونتیجة للتفریغ الكهربائي ینتج صوت الرعد ، ونحن عادة 

شاهدة البرق وسماع نشاهد البرق وبعد قلیل نسمع صوت الرعد وبمعرفة الزمن بین م
  ) التفریغ الكهربائي ( وث البرق صوت الرعد یمكن تقدیر المسافة بیننا وبین منطقة حد

  . وقف أوساعة عادیة : المواد
قف أوعند حدوث العواصف الرعدیة ابدأ بتشغیل ساعة الوقف لحظة مشاهدة البرق و

  .الساعة عندما تسمع صوت الرعد 
یمكن إهمال الزمن اللازم لوصول الضوء إلینا من أي ًسرعة الضوء سرعة كبیرة جدا و

  .نقطة في الكرة الأرضیة 
  .ساعة /  كیلو متر ٣٤٠سرعة الصوت 

بمعرفة سرعة الصوت والمدة الزمنیة بین مشاهدة البرق وسماع الرعد یمكن حساب المسافة بیننا وبین منطقة حدوث 
  . التفریغ الكهربائي 

  الزمن × السرعة =   المسافة 
  بوحدة الثانیةًالزمن الذي تم قیاسه مسبقا :       الزمن ثانیة/بوحدة مترسرعة الصوت : السرعة 

 الزمن    × ٣٤٠ = بوحدة المتر بعد منطقة حدوث البرق 
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  دوامات وأعاصیـر  : نموذج 
لعلیا ینزل الماء من القنینة ا. قنینتان بلاستیكیتان متصلتان ببعض وتحتویان على الماء 

  . القنینة السفلى بشكل دوامة مائیة شبیهة بالأعاصیر الجویة إلى
  .» ملون« .  ، ماء  ٢ لتر عدد ١قنینة بلاستیكیة سعة 

یمكن تضییق الفتحة بین . املأ إحدى القنینتین بالماء وثبت فتحتي القنینتین مع بعض 
  ) بلاستسین(القنینتین باستعمال قطعة من معجون الأطفال 

سوف ینزل الماء من . نینتین بشكل عمودي بحیث یكون الماء في القنینة العلیا ضع الق
  .   السفلى بشكل دوامة إلىالقنینة العلیا 

سوف یدور الورق في أعلى القنینة .  یمكن إضافة قطع صغیرة من الورق الصحي 
  ًبسرعة بطیئة بینما یدور أسفل القنینة بسرعة عالیة جدا  

اتجاه عكس عقارب الساعة في نصف الكرة الأرضیة الشمالي یكون دوران الماء ب
وباتجاه عقارب الساعة في نصف الكرة الأرضیة الشمالي  وذلك بسبب قوة كوریولس 

   دوران الریاح والأعاصیر بنفس الطریقـةإلىالتي تؤدي 
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  أجهزة رصد جوي إلكترونیة
  )للضوءبالثنائیات المشعة (تحدید اتجاه الریح

وهي تتكون من جزء یثبت على السطح ،جمیلة لإعلامنا باتجاه ونحن داخل بیوتنا ومكاتبنا ومختبراتنا یمكن عمل أداة 
  . تدلنا على اتجاه الریح) أو ثمانیة( ثنائیات مشعة للضوء ٤ولوحة تحتوي على 

  :المواد
یمكن (مغناطیس صغیر، ى مصقول ورق مقو،) ّمن أسلاك العلاقات( ملم ٢-١سلك معدني قطره ،محرك مسجل

أبعادها ) أو الخشب(قطعة من المعدن ،)استخدام قطعة من أشرطة المطاط الممغنطة المستخدمة في أبواب الثلاجات
مادة ،أسلاك توصیل ،٤عدد ) OFFیكون الوضع الطبیعي ( Reed Switch مفتاح مزماري، سم تقریبا٢×٢×٢

طوله ( خطوط ٥سلك ،تقریبا) سم٨×١٠(لوح خشبي أبعاده ،) وان مختلفةیفضل بأل(  ثنائیات مشعة للضوء ٤،لاصقة
   أوم١٠مقاومة حمایة ، فولت ٣- ١.٥بطاریة ،)قاعدة المحرك(قطعة خشبیة مناسبة،)یصل من السطح إلى الداخل

  :طریقة العمل 
  ثقبا أفقیا ومرر السلك المعدني خلالها ) أو الخشب(اثقب قطعة المعدن - ١
 .ا عمودیا وثبتها على محور المحركاثقب نفس القطعة ثقب - ٢

ألصق ،)بمساحتین مناسبتین(وألصقهما على طرفي السلك) ومربع ،مثلث (قص قطعتین من الورق المقوى - ٣
ویمكن وضع ، قد تحتاج لتحریك السلك إلى إحدى الجهتین لیستقر ، المغناطیس بحیث یدور فوق المفاتیح المزماریة 

  من السلك لمعایرة ثقل المغناطیسحلقة معدنیة على الطرف الثاني 
وثبت المفاتیح المزماریة على السطح العلوي للمحرك بحیث یتجه كل مفتاح ،ثبت المحرك على قطعة خشبیة مناسبة- ٤

وأوصل أسلاك رفیعة معزولة مع المفاتیح ،إلى أحد الجهات الأربع إذا اعتبرنا محور المحرك هو المركز
  مصدر للكهرباء وقد استخدمناه لسلاسة حركته بدل أن نصنع القاعدة بأنفسناالمحرك لن نوصله بأي ،المزماریة

  
  
  . ثبت الثنائیات المشعة للضوء على اللوحة الخشبیة الخاصة بها وأوصلها بأسلاك معزولة من الجهة السفلى للوحة- ٥
ویفضل أن یستخدم ،رسم أوصل المفاتیح المزماریة مع الثنائیات المشعة للضوء والبطاریة كما هو موضح في ال- ٦

ویمكن ،للوصل بین الثنائیات المشعة للضوء والمفاتیح المزماریة)  اسلاك رفیعة معزولة٥( خطوط٥سلك یحتوي على 



 ٢٢

ویمكن ،ویفضل أن تكون البطاریة والمقاومة مثبتتین خلف لوحة الثنائیات،وصل مقاومة حمایة مناسبة لحمایة الثنائیات
  ائرةتركیب مفتاح كهربائي مع الد

وثبت لوحة الثنائیات ) جنوب،شمال ،غرب ،شرق (وتأكد من اتجاهات الثنائیات، ثبت المحرك على السطح جیدا - ٧
  على جدار المختبر أو المكتب أو المنزل على ارتفاع مناسب  

 على  الصق بطاقة صغیرة مكتوب علیها الاتجاه عند كل ثنائي وتأكد من كتابتها حسب اتجاه المفتاح ألمزماري- ٨
  .  السطح

  .  في أي وقت نظرت فیه إلى لوحة الثنائیات سیكون الثنائي المضيء هو الذي یدل على اتجاه الریح- ٩
  

 
  

  



 ٢٣

  
  :ملاحظة

 ثنائیات مشعة ٨و...) ،شمال غرب، شمال ، شمال شرق ، شرق( مفاتیح مزماریة للاتجاهات ٨یمكن استخدام 
 ...) ،شمال غرب، شمال ، شمال شرق ، شرق(حدید جمیع الاتجاهات یمكن الاكتفاء بأربعة مفاتیح لتكما ، للضوء

قریبة من بعض واستخدام مغناطیس طویل بحیث یكون  المزماریة وذلك من خلال تركیب المفاتیح ، ثنائیات فقط ٤و
شمال شرق (ومفتاحین عندما یكون ،)غرب،جنوب ،شرق ،شمال(تأثیره على مفتاح واحد في حال الاتجاهات 

  ،  ...)،غرب،جنوب،
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   الكتروني سرعة الریح مقیاس
 سمغناطی، خشب صغیرة ةقطع، ٢ سم عدد ٨ طوله  معدني كسل، محرك مسجل:المواد

 ،فولت١.٥بطاریة جافة ،) كرة تنس طاولة (٢ بلاستیكیة عددةكر، )بشكل قرص صغیر(
   OFF الوضع الطبیعي) Reed Switch( مفتاح مزماري،مادة لاصقة

  :عصنطریقة ال
  قص الكرتین إلى أنصاف - ١
 .أدخل السلكین بشكل متقاطع في قطعة الخشب بحیث تكون في وسط السلكین - ٢

 .ثبت أنصاف الكرتین على أطراف الأسلاك كما في الرسم - ٣

 .ثبت قطعة الخشب على محور المحرك - ٤

تاح ألمزماري  المغناطیس على أحد الأسلاك بحیث یمر فوق المفقوألص، الصق المفتاح ألمزماري فوق المحرك- ٥
 المحرك لن نوصله بأي مصدر للكهرباء وقد استخدمناه لسلاسة حركته بدل أن نصنع القاعدة بأنفسنا،  أثناء الدوران

= ٣.١٤×٨ =٣.١٤×نق٢=  یساوي هامحیط فإن وبهذا ،  سم ٤ =)نق(ونصف القطر ،  سم٨قطر هذه الدائرة  - ٦
  . متر٠.٢٥أي كل دورة تعادل ،  سم تقریبا٢٥

  
  
عجل قیاس (في الآلة الحاسبة بنفس الطریقة المستخدمة في  جهاز (=)  ل المفتاح ألمزماري مع دائرةأوص - ٧

 ) المسافة

  :طریقة الاستعمال
وضع المحرك في مكان مكشوف لزمن معین  ،مرتین متتابعتین ) +(ثم أضغط ) ٠.٢٥( أدخل في الآلة الحاسوب - ١

  . خذ قراءة الآلة الحاسبة مث، ،- ثانیة٦٠ یمكن أن یكون - )ز(ولنسمیه 
  الزمن÷) ٠.٢٥×قراءة الآلة الحاسبة =( سرعة الریح -٢  
  )ثانیة/متر(وطول السلك بوحدة المتر تكون سریعة الریح بوحدة ،إذا كان الزمن بوحدة الثانیة - ٣

  )ساعة/كیلو متر(ویمكن تحویلها إلى وحدة 



 ٢٥

  
  

  
  

  جهاز إنذار المطر
تفاع منسوب میاه خزان أو نهر أو هطول أمطار ولتنبیه الأم على أن الطفل قد  للإنذار بارجهاز الاستخدم هذی

  .  تصدر إشارات صوتیه عند وجود الماء بین المسربینوبلل ثیابه، وه
  :المواد

R1   كیلو أوم٤٧مقاومة   
R2   كیلو أوم٤٧مقاومة   
C1   میكروفاراد٠.١مكثف  

TR1  2      نوعرترانزستوN2926  
TR2  2نوع رترانزستوN3702   
TR3  2 نوعرترانزستوN2926   

LS   أوم١٥سماعة   
SW1 مفتاح ثلاثي الأقطاب ثلاثي  الاتجاه  

   فولت٩بطاریة   
  

  :مبدأ عمل الجهاز
ولكي .  اللذین یشكلان مذبذب متعدد الاهتزازTR2, TR3 من الترانزستورین دائرةیتكون قسم الإنذار في ال

 وربطنا إلى قاعدته ومجمعه مسربین لتتشكل بینهما TR1 فقط وضعنا الترانزستور  المذبذب عند وجود ماءدائرةتعمل 
 TR1 لحمایة الترانزستور R1     كما وضعت المقاومةTR1مقاومة الماء التي تزود جهد انحیاز قاعدة الترانزستور 

  . عند حصول  قصر بین المسربین
 وخط التغذیة السالب TR2ن قاعدة الترانزستور  فإنه یشكل ممر كهربائي بیTR1عندما یعمل الترانزستور 

 فإنه یبدو وكأنه مقاومة صغیرة TR1 ومهما كان جهد الانحیاز المطبق على قاعدة الترانزستور R2عبر المقاومة 
  . وهذا ما یجعل المقاومة بین المسربین ذات أهمیة قلیلةR2بالمقارنة مع المقاومة 

 والثاني لاختبارها والثالث لتشغیلها، تقوم باختبار دائرةول لإطفاء الالأ:  ثلاثة مواضعSW1لمفتاح التشغیل 
  . لمعرفة مدى صلاحیة البطاریاتدائرةال

 للإنذار بالمطر نضع بین المسربین قطعة قماش لتبتل عند هطول المطر وتشكل دائرة من أجل استخدام ال
  . دائرةمقاومة بین المسربین حیث یتم تشغیل ال
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ٕجهاز في صندوق بلاستیكي  واخراج طرفي المسربین بشكل سلك مزدوج یوضع بین طرفیه قطعة قماش یمكن تركیب ال

 صغیرة لیعمل كمجس رطوبة
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  جهاز إنذار درجة الحرارة 
  :المواد

R1   كیلو أوم١٠مقاومة   
R2   أوم٣٩مقاومة   
R3   كیلو أوم٢.٢مقاومة   
R4   أوم١٨٠مقاومة   

VR1   كیلو أوم ١٠٠ متغیرة خطیة  مقاومة   
TH1   ثیرمستور نوع VA 1066  ٢عدد  
TR1   2ترانزستور نوعN3702٢ عدد   
SCR  ثایرستور  CRS1/05،  أمبیر ١، فولت ٥٠   
SW مفتاح  
  جرس یعمل بالبطاریة 
   فولت٩بطاریة   

  
ب أن لا تـنقص درجـة حرارتهـا توجد أماكن یجب أن لا تزید درجة حرارتها عن قیمة معینة، كما توجـد أمـاكن یجـ

 إنـذار بـسیطة تعطـي صـوت إذا ارتفعـت أو انخفـضت درجـة دائـرة ولحمایـة تلـك الأمـاكن فإننـا نقـدم لـك  ،عن قیمـة معینـة
 إنـذار بـالحریق حیـث تعطـي صـوت إنـذار دائرة  عدة تطبیقات وهي تشكل أساس لدائرة ولهذه ال. الحرارة عن قیمة محددة
 إنـذار دائـرة  تـصبح دائرة ة حرارة الجـو المحـیط إلـى مـا فـوق قیمـة محـددة وبتعـدیل بـسیط لهـذه الـبالحریق عند ارتفاع درج

  . بالتجمد
وهــي عبــارة )ثیرمــستور( TH1إن العنــصر الالكترونــي الــذي یتــأثر بتغیــرات درجــة الحــرارة هــو المقاومــة الحراریــة 

مـل حــراري سـالب أي تــنخفض مقاومتهـا عنــد ارتفــاع عـن مقاومــة تتغیـر قیمتهــا بتغیـر ودرجــة الحـرارة وعــادة یكـون لهــا معا
  .درجة الحرارة

كیلــو أوم وعنــد ارتفــاع درجــة الحــرارة فــإن ) ٤.٧( تبلــغ قیمــة المقاومــة الحراریــة عنــد درجــة الحــرارة العادیــة نحــو 
  . مقاومتها تهبط بشكل كبیر

ــــة والمقاومــــة المتغیــــرة  ــــالVR1تــــشكل المقاومــــة الحراری ــــة وبالت ي فــــإن تغیــــرات جهــــد قاعــــدة  مقــــسم لجهــــد التغذی
  . یعتمد على درجة الحرارةTR1الترانزستور 

  .الإنذاردائرة ودة فإننا نستخدم الفرع الأول من رإذا كنا نود إنذار بالب
المتــصلة مــع بواســطة المقاومــة المتغیـرة دائرة  تختـار القیمــة المعینــة لدرجـة الحــرارة التــي یجـب أن تعمــل عنــدها الـ

  )حرارة أو برودة(الفرع الذي استخدمته
 دار قــادح شــمیت تعمــل كمفتــاح الكترونــي  ســریع، حیــث یؤخــذ مــن مجمــع TR1, TR2یــشكل الترانزســتوران 

 إلــى بوابــة الثایرســتور إشــارة كهربائیــة لقــدح الثایرســتور وتــشغیل الجــرس الــذي یــستمر فــي العمــل مهمــا TR2الترانزســتور 
 .SWهد التغذیة بواسطة المفتاح تغیر جهد البوابة الثایرستور، ویتم إیقافه بفصل ج
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  أجهزة كشف الرطوبة
ویوجد عدد كبیر من هذه الدوائر اخترنا هذه ،تستخدم أجهزة ودوائر كشف الرطوبة لأغراض مختلفة منها سنذكرها لاحقا

  .الدوائر التي تستخدم أنواعا مختلفة من القطع الإلكترونیة 
  :دائرة كشف الرطوبة   
یمكن استخدام بطاریة و،ذه الدائرة تستخدم لعدة أغراض منها الإخبار بهطول المطر حیث یوضع المجس في الخارج ه
  . فولت بدل مصدر القدرة  ٩

جرس كهربائي یعمل على ،) scr(ثایرستور  ،دایود ،مقاومة متغیرة، مقاومة ثابتة: القطع المستخدمة في الدائرة 
  ،  فولت٩ریة مصدر قدرة أو بطا، البطاریة 

بینهما قطعة من القماش الخفیف ) سم٧×٧(وكذلك مجس رطوبة یصنع من قطعتین من الشبك السلكي أبعاد القطعة 
  .وتوصل قطعتي الشبك بسلكین، ) شاش(

  :مبدأ عمل الدائرة 

دة التیار عند وصول رطوبة للمجس تنخفض المقاومة بین قطعتي الشبك السلكي وهذا یزید فرق جهد البوابة وتزداد ش
  . ویمر تیار من المصعد عبر الجرس فیعمل الجرسscrالمار خلالها ولهذا تعمل 
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  تلوث الهواء
  ثقب الأوزون  

والأوزون غاز ،علما أن الأكسجین الذي نتنفسه یتكون من ذرتین ،    یتكون غاز الأوزون من ثلاث ذرات أكسجین 
، ف الجوي ویحمي الأرض من الإشعاعات الضارة وخاصة فوق البنفسجیة وهو یشكل أحد طبقات الغلا، غیر مستقر 

َوجعلنا السماء سقفا محفوظا وهم عن آیاتها معرضون( یقول سبحانه وتعالى ُ ِ ْ ُ ْ َ ََ َ َ َ َ َِ َ َ َْ ُ ً ُ ًْ ْ َّْ   ) .٣٢:الأنبیاء) (َ
  . لى غاز الأوزون كیلو متر عن سطح الأرض وتحتوي هذه  الطبقة ع٤٠-١٠تقع طبقة الستراتوسفیر على ارتفاع 

مركب من (یتكون الأوزون في طبقة الستراتوسفیر  بسبب الأشعة فوق البنفسجیة حیث تضرب الأشعة جزئ الأكسجین
وكل ذرة ) الأكسجین الذري(فیتفكك إلى ذرتین )  ذرتین

وٕاذا ، تتفاعل مع جزئ أكسجین آخر منتجة جزئ أوزون 
لكمیة زادت كمیة الأوزون تعمل الأشعة على تفكیك ا

  .الزائدة ولهذا تبقى كمیة الأوزون ثابتة
  وفي هذا العصر وبسبب بعض المواد الكیماویة التي 

نستخدمها مثل غاز الثلاجات والمكیفات الغازات الدافعة 
وهذه الغازات تعمل على  تآكل طبقة ، في علب البخاخ

  الأوزون  
  

   كیف یمكن تحضیر الأوزون ؟ :نشاط
الأشعة فوق البنفسجیة على ینتج الأوزون بتأثیر 

أو بالتفریغ الكهربائي كالبرق في الطبیعة أو تجارب التفریغ الكهربائي التي تجرى في المختبرات حیث ،) O2(الأكسجین 
وهذا الأكسجین الذري یتفاعل بدوره مع جزیئات الأكسجین ، ) O(فینتج أكسجین ذري ) O2(یحدث تحلیل لأكسجین الجو

)O2 (لإنتاج الأوزون)O3 ( ، ولهذا نشم رائحة ممیزة عند إجراء تجارب التفریغ الكهربائي وهذه الرائحة هي رائحة
  .الأوزون

ّویمكن شم هذه الرائحة عند خلع الملابس المصنوعة من الأقمشة المصنعة من مواد بترولیة في الأیام الحارة الجافة 
  .    حیث یحدث تفریغ كهربائي ونشم هذه الرائحة 

  .للیزر تنتج القلیل من الأوزون ویمكن أن تشم رائحة الأوزون عند فتح الطابعة طابعات ا* 
  آلة اللحام الكهربائي تنتج القلیل من الأوزون *
  ماكینة الخیاطة  الكهربائیة تنتج القلیل من الأوزون *
  لماذا تنتج هذه الآلات غاز الأوزون ؟  *
  

   

  
  
  
  
  
  
  
  
  



 ٣١

  فع درجة الحرارةبیان اثر البیت الزجاجي في ر:نشاط 
  أنبوب زجاجي مع سدادة مطاطیة مثقوبة، ٢میزان حرارة عدد : المواد

  :طریقة العمل
أدخل مستودع أحد میزاني الحرارة من خلال ثقب السدادة وثبت السدادة على فتحة 

  الأنبوب الزجاجي
  .ضع میزاني الحرارة في الشمس وراقب قراءتیهما

المكشوف لأن الزجاج عازل للحرارة ولكن بعد قلیل تثبت في البدایة ترتفع قراءة المیزان 
قراءة المیزان المكشوف وتبدأ قراءة  المیزان الذي مستودعه داخل الأنبوب الزجاجي 

وهذا یشبه ما یقوم به غاز ثاني أكسید ، بالارتفاع الزجاج یمنع الحرارة من التسرب
  الكربون لجو الأرض 

  
  

  كربون في رفع درجة الحرارةبیان اثر ثاني أكسید ال: نشاط 
   .٢كیس نایلون شفاف عدد،قنینة بلاستیكیة،بیكربونات الصودیوم ،خل :المواد

  :طریقة العمل 
ویمكن تحضیره بأي طریقة (املأ احد الكیسین بغاز ثاني اكسید الكربون عن طریق تفاعل الخل مع البیكربونات - ١

  )أخرى
  
وكمیة أخرى مساویة لها في كیس مملوء ،بغاز ثاني أكسید الكربون   ضع كمیة من الثلج  في الكیس المملوء - ٢

  .ضع الكیسین في مكان مشمس ولاحظ في أي الكیسین ینصهر الثلج اولا، بالهواء العادي 
  
  

  

   



 ٣٢

  
  .ّكیفیة تكون المطر الحمضي : نشاط 
  .عرض كیفیة تكون المطر الحمضي : الهدف 

  علبة ثقاب، هیدروكسید الصودیوم ،كاشف فینولفثالین ، ٢أنبوبة اختبار عدد :  المواد والأدوات 
  :طریقة العمل 

مل من محلول كاشف الفینولفثالین ثم أضف إلى كل أنبوبة بضعة نقاط من محلول  ) ٢( ـ ضع في كل أنبوبة ١
یجب  ، ) وهو لون كاشف الفینولفثالین في الوسط القاعدي (هیدروكسید الصودیوم المخفف حتى  یظهر اللون الزهري 

  .إضافة اقل كمیة من المحلول القاعدي تكفي لتحویل لون المحلول إلى الزهري 
وأدخله في أحد الأنابیب ثم أطفئه لإنتاج بعض الغازات ، رج الأنبوب قلیلا لإذابة ) أو أكثر ( ـ أشعل عود ثقاب ٢

  )  یختفي اللون الزهري( ولاحظ تغیر لون المحلول ، الغازات التي تكونت بالمحلول
 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  


